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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sitiin:

1 lună 85 cr., 1/ t  an 2 fl. 50* cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casî cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pontra uicnarotie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l «an 3 fl. 50 cr., »/t an 7 fl.,

1 an  14 fl.
Pentru România şi străinătate:

i/4 an 10 franc', */, a n  20 franci, 1 an 40 franci.
Abonajmente se fac numai pîătindu-se înainte.

Apare în f iecare zi de lueru

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Raăaoţla şi administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. Iá.

Se prenumei-ă şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la »Tipografia», soc. pe acţiun

Invitare de abonament
la

i i„ T R I B U N A
Ca 1 Ianuarie 1 8 9 8  v. înoep  

noue abonam ente lunare, cuar- 
tale, sem estrale şi anuale.

Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reinoirea abonam en
telor lor, pentru regu lata  expediţie  
a toii.

A b o n a m e n te le  se fao prin 
m andate poştale ş i num ai pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se term ină ou ultim a lunii, după 
stilu l veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — cr
Abonamentul semestral 7 tl. — cr.
ADonamentui trilunar ■S u. bU cr.
Aoonamentui lunar costa I ti. 20 cr.

E ste în  interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé  fie însem nate  
oât se poate de ooreot ş i leg lo il. 
Domnii abonenţi veohi sünt ru
g a ţi a  lip i pe m andatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile , in 
oare li-s’a trim is „Tribuna“ pană  
acum.

Administraţiunea.

Federalismul naţional.
Ia îmbulzeala de material politic, ce ne 

copleşeşte, abia acum putem reveui la impor
tantul articol din Deutsches Volksblatt, ce am 
anunţat deja. Dăm aici In traducere verbală 
articolul din chestiune pentru-ca el tracteaza 
o temă din ce*e mai adanc tăietoare în vieaţa 
politica a mouarchiei întregi.

Că organe mari din Viena, şi încă ger
mane, au ajuns sé tracteze, franc şi clar, ast
fel de chestiuni, e un semn caracteristic al 
timpurilor istorice, prin cari trecem.

Eată articolul:
•

Din zi în zi se înmulţesc semnele, 
că din crisele politice, naţionale şi de 
drept public, cari ne preocupă azi, nu 
există scăpare, cât timp factorii hotări- 
tori, preocupaţi de singuratice chestiuni 
perd din vedere liniile hotârîtoare ale si
tuaţiei noastre generale şi astfel nu se 
pot avénta ia o concepţiune unitară a si
tuaţiei. în  faţa atâtor chestiuni naţio
nale şi de drept public necontenit sé 
scapă din vedere chestiunea naţionalită
ţilor şi relaţiunile acesteia la garanţiile de 
existenţă a imperiului.

Se lansează mereu fräse, dar’ nu 
idei, se vorbeşte necontenit despre „drep
turile regatelor şi ale ţârilor de coroana“, 
ca-şi-când s’ar tracta despre nişte perga
mente învechite şi nu despre popoare v ii; 
se crede, că au compromis deimitiv fede
ralismul, dacă îl preaentează parte fără 
idei, parte parţial şi intenţionat ca o „di- 
solvare“ a imperiului; se cere delimitare 
naţională în Boemia, dar’ se revoltă dacă 
Slovenii, Italienii, Butenii etc., cutează şi 
ei a vorbi despre delimitarea naţionala.

întreg imperiul sé vede clătinând u-se 
pe basa cea putreda dualistică, se speră 
mântuire dela nişte „provisorn” de dile
tanţi, ear’ la crearea unui definitiv, se
rios şi vrednic de un bărbat de stat, — 
se gândesc cei mai puţini.

Resolvarea cbestinnei naţionalităţilor 
residă în delimitarea naţională a popoare
lor imperiului şi in introducerea unei con- 
stituţiuni de stat federativ.

Drept că şi Slavii se gândesc la fede
ralism, dar’ ei tocmai îi încurcă cu resti
tuirea regatelor şi ţârilor de coroană pe 
basa drepturilor istorice,. Ar fi nebunie a 
crede, că pe basa aceasta nenaturală, pen
tru chestiunile naţionalităţilor, imperiul şi 
popoarele sale ar puté ajunge cumva ia 
linişte şi pace. Din contră. S’ar puie, 
ce e drept, ca în locul statului de na

ţionalităţi austriac, sau în locul ce
lor doué state de naţionalităţi, celui 
austriac şi celui ungar, sé se întemeieze 
patru ori cinci atari state, prin aceasta 
íusé, evident, s’ar puté ajunge ori-ce 
alta, numai resolvarea cbestiunei naţio
nalităţilor n u l  Pentru-că astăzi nisuinţa 
bărbaţilor noştri de stat ar trebui sé fie, 
nu diferenţiarea imperiului nostru de 
naţionalităţi în mai multe state polyna- 
ţionale sau de naţionalităţi, ca tot atâtea 
chestiuni de limbă şi naţionalităţi, şi cu 
tot atâtea miserii, — ci crearea de state 
naţionale, într’un stat austriac federa
tiv unitar, fie ori-cât de numöroase, dar’ 
şi puternice prin unitatea lor naţională.

Poate vre-un cunoscétor al împre
jurărilor noastre susţină, că despicarea 
imperiului nostru într’o federaţiune de 
state dualistice ar fi luat ascuţişul che- 
stiunei de naţionalităţi măcar într’unul 
din cele doué state? Au nu e cunoscută 
profunda amărăciune a Românilor şi Sa
şilor, Şerbilor, Croaţilor si Slovacilor 
în contra apăsătorilor lor maghiari ?

De altă parte ţinuta partidelor opo- 
siţionale germane a dovedit în timpul 
din urmă, că în Austria nu se poate gu
verna un timp îndelungat în contra Ger
manilor. Nime nu mai poate să-’şi facă 
ilusii, că Germanii ar puté fi, cumva, 
minaţi sub jugul caudin al dreptului de 
stat boem. Fără îndoială Cehii, ca ori
care popor, ce locuieşte în masse com
pacte în imperiu şi jertfeşte sânge şi 
avere, au drept de a 'forma o individua
litate de stat până la un punct oare-care 
autonomă în cadrul imperiului, dar’ nu
mai pe teritorul lor propriu naţional, şi 
nu po teritorul „istoric“ (al Boemiei), 
care azi aparţine unei poporaţiuni ger
mane compacte. Principiul naţional mo
dern, ia care sé provoacă necontenit 
Cehii, ca toate celelalte popoare, nu are 
aproape nimic comun cu desvoitarea is
torică, cu dreptul istoric, dacă nu cumva 
la acele popoare, ale căror graniţe et
nice sünt din întâmplare chiar identice cu 
graniţele politice.

Foima de stat dualistică este ínsé 
o vSdită recunoaştere tocmai a principiu
lui istoric, în contrast cu cel naţional, 
şi cât timp durează această form ă, nu e 
de mirat dacă Cehii pun recunoaşterea 
dreptului lor de stat istoric ca conditio 
sine qua non a împăcărei lor. Dacă 
apoi partidele germane şi presa germană 
mai militează şi acum necontenit pentru 
susţinerea dualismului, atunci şi mai pu
ţin se poate alunga fantoama dreptului 
de stat boem. Nu e permis nicidecum 
a uita aceste fatale resultante ale con- 
cepţiunei „istorice“ în chestiunile de na
ţionalitate, dacă se ţinteşte la o com
punere a contrastelor generale. E o gre
şeală ínsé a crede, că resolvarea crisei 
noastre generale atîrnă dela delăturarea 
chestiune! ceho-germane.

Aceasta, pe cum se ştie este numai 
una din cele multe chestiuni naţionale 
ale imperiului nostru polyethnic şi ca
tena aproape nesfîrsitâ de „provisorii“ 
unilaterale este o dovadă, că pe această 
cale simplu nu se poate ajunge la pace. 
Trebue sé se recunoască, cumcă chestiu
nea ceho-germană se poate resolva nu
mai atunci, când întregul complex al 
chestiunilor de naţionalitate dia mo
narchia noastră va fi condus cătră o re- 
solvare. Şi în această chestiune trebue 
a porni dintr’o concepţiune unitară şi 
firească, spre a puté ajunge la un sfîrşit 
unitar şi care garantează oare-care re- 
suitat.

Toate chestiunile noastre naţionale 
sânt după firea lor nu chestiuni de limbă, 
ci de drept de stat. Aceasta e clar 
astăzi pentru ori-ce politician nepreocupat.

Lucrurile se pot întoarce şi învîrtl 
ori-cum, un adevér ínsé stă hotărît.

Chestiunea naţionalităţilor este o 
chestie de constituţiune.

Dacă în decurs de decenii oamenii 
no3tri nu s’ar fi ferit de a cumpénl 
aceasta, astăzi imperiul nostru ar sta pe 
temelii tari şi am fi fost cruţaţi de toate 
actualele noastre crise. Fiecare popor 
deşteptat la deplină conştientă naţională

vrea tocmai sé dispună însuşi, autonom, 
în afacerile sale publice.

Nisuinţele acestea sünt resultate 
fireşti ale progresului general în cultură, 
şi numai miopii politici pot sé le presen- 
teze ca sugestiuni artificioase din partea 
unei anumite „Camarilla“, ori din partea 
unor factori politici txterni. La această 
stare ínsé au ajuns azi dija toate po
poarele monarchiei. Şi această conştienţă 
constitue un drept, pe care nu-’l poate 
disputa nici un politician cuminte. Acest 
drept e dreptul de a form a stat şi el 
pretinde recunoaşterea sa în interiorul sfe
rei de putere a imperiului.

Aceste drepturi teoretice ale popoarelor 
trebuesc aduse acum în concordanţă cu con- 
diţiunile de existenţă aleimperiuiui. Şi fiindcă 
aci e vorbă de chestiuni de naţionalitate, 
ear’ nu de regate ori ţâri de coroană, 
drepturile acestea trebue sé fie apérate de 
influenţări şi înrîuriri cu nuansă şi colo
rit „istoric“ . Acest lucru ínsé se poate 
ajunge numai dacă separăm popoarele, ce 
locuesc în masse compacte, după hotarele 
lor mari, generale, etnografice şi recu
noaştem fiecăruia o egală mésurá de au
tonomie, şi le cuprindem apoi pe toate 
într’o unitate organică printr’o constitu
ţiune de stat federativ.

Egală autonomie pe teritoriile naţio
nale compacte şi o perfectă unitate în 
afacerile comune ale imperiului: eată cele 
doué principii, cari ne pot conduce la o 
resolvare a chestiunilor de naţionalitate 
din imperiul nostru. Prin aceasta impe
riul s’ar preface într’un stat federal, un 
imperiu federativ, şi prin iubirea popoa
relor sale şi ordinarea internă a sa, ar 
puté privi cu încredere în viitorul seu.

Dacă mai sünt încă oameni cari se 
îngrozesc de o constituţiune federativă şi 
cari o „cualificâ“ drept disolvare, azi se 
poate susţină fără doar’, că acei oameni 
nu înţeleg peste tot nimic în chestiunile 
dreptului de stat.

Pentru-că cel-ce are fie şi numai o 
idee despre formaţiune de state ştie, as
tăzi, că statul federativ  (nemţeşte : Bun
desstaat) nu e tot una cu federaţiunea 
ori confederaţiunea de stat. (Staatenbund).

Caracteristica distinctivă a statului 
federativ faţă cu federaţiunea de state 
este tocmai unitatea sa politică, deplin 
garantată, care îşi afiă expresiunea sa în 
guvernul imperial, parlamentul central al 
imperiului, product al alegerilor directe, 
şi în administraţiunea centrală a justiţiei. 
Pe cât de laxă şi grea de susţinut este 
federaţiunea de state, pe atât de unitar 
şi coherent este statul federativ. Pentru 
a se convinge omul despre aceasta nici 
nu trebue sé studieze operele lui Waits, 
Laband, Borel, Le F ur, B rum alti, etc., 
aúat îndestulitoare cunoştinţele comune 
din istorie, pentru-că cele trei state fede
rative de asîăzi: Germania, Helveţia şi 
uniunea americană, s’au desvoltat, pre
cum se ştie, din confederaţiuni de state.

Ba există anumiţi specialişti în şti
inţele de stat, cari deneagă membrelor 
cari compun statul federativ nu numai 
suveranitatea, ci chiar şi caracterul de 
stat. Şi earăşi alţii véd în statul fede
rativ mai ales un pericol: că tinde în 
mod firesc spre a deveni un stat unitar 
regulat! Prin urmare numai oameni cari 
n ’au nici o idee despre formaţiunile de 
stat, pot presenta statul federativ ca o 
formaţiune laxă ori incoherentă. Da, de 
sigur o formaţiune laxă, şi de nesusţi
nut — pentru-că tinde la desfacere — 
este dualismul, pentru-că este o confede 
raţiune de state şi pentru-că — de fapt 
este în deplină disoluţiune..!

Cu privire la delimitarea naţională 
se zice de comun că e greu de executat, 
pentru-că în teritoriile compacte ar mai 
rémáné enclave etnice străine. Apoi, po
poare şi enclave sünt doué lucruri dife
rite. Au vrea cineva, de dragul unor ne
însemnate enclave, sé denege popoare
lor dreptul lor la autonomie şi sé ex
pună imperiul unor permanente crise?

O altă obiecţiune e, că Cehii şi Po 
Ionii nu prea pot fi câş igaţi pentru de
limitarea naţională.

Apoi fireşte; de când Maghiarilor 
li-s’a dat dreptul sé maghiariseze popoare

întregi, este explicabil dacă li-se face 
poftă şi Cehilor de a cebisa pe Germani, 
şi Polonilor de a polonisa pe Ruteni. 
Cumcă Cehii şi colonii ar saluta sepa
rarea prin delimitare naţională a Germa
nilor şi Rutenilor cu strigăte de „des
facerea ţârei, rumperea ţârei“, e foarte 
probabil.

Decât acest strigăt de alarmare nu 
numai nu ar avé nici un motiv etic, 
ci ar fi chiar repugaant, şi întreg specta
colul cebo-poloa ar deveni simplu ridicol, 
ca ori-care grandomanie.

Din teritoriile compacte germane s’ar 
puté forma doué individualităţi autonome 
germano-austriace.

Astfel delimitarea naţională a po
poarelor monarchiei noastre este pentru 
resolvarea fericită a chestiunei naţionali
tăţilor aşa de esenţială, încât fără de ea 
nu există peste tot o resolvare.

La tot caşul această transformare a 
dreptului de stat ar trebui sé se extindă 
peste întreg teritorul monarchiei, pentru 
că mult timp nu poate sé dureze o formă 
de stat „pe abzicere“ (Staatsform „auf 
Kündigung“), —  anumit nu poate sé 
dureze, dacă abzicerea s’a făcut deja!...

Sibiiu, 29 Dec. n.
„Descompunerea Austriei”. Sub

acest titlu semioficiosul „Reichswehr” dela 
Viena scrie următoarele:

„Aşa, entre iour et nuit, pe şopote şi cu 
semae cu ochiul, aproape pe neobservate şi în 
încurcătura evenimentelor, se pane la cale şi 
se săvîrşeşte o înfrăţire maghiaro-germană (cu 
Germanii din imperiul german. N. A.), un fel 
de alianţă ce este îndreptată în mod inconte
stabil împotriva Austriei. Desbaterile anti- 
auatriace din camera germană nu par a dia
piacé unora dintre mărimile ungureşti, ba 
presa maghiară răspunde chiar cu uu delicat 
mersi, la aţiţările anti-austriace ale ziarelor 
din imperiul german. Astăzi earăşi găsim în 
„Frankfurter Zeitung” o corespondenţă dela 
Budapesta, care nu e decât un întreg buchet 
de aroganţe pan-maghiare. Nu ştii, sé rizi, 
sau ee te revolţi, când vezi cum caută Ma
ghiarii sé presente pe Austria ca an fel de 
apendice al Ungariei. Chiar dacă am avé 
cea mai mare indulgenţă faţă de millenara stu
piditate a multor (1) Maghiari în chestii naţio
nale, totuşi nu putem lăsa sé treacă fără răs
puns aceste apucături atât de obraznice”.

Aci apoi organul semioficioi ai guver
nului austriac li trage corespondentului ma
ghiar şi Maghiarilor peste tot o zdravănă să- 
puneală.

Dárdai Sándor, consilier ministerial 
pe lângă Báuífy, a fost denumit vicepresident 
la curtea de compturi. Acest înalt post a 
devenit vacant prin moartea lui Iosif Hossu. 
Astfel deci ori-cât de bun patriota fost lo s if  
Hossu, locul lui totuşi nu mai e ocupat de 
uu Român, ci de an (neo)-maghiar. De altfel 
nu asta e importanţa faptului.

Dl Dárdai era consilierul lui Bănffy 
pentru chestiunile bisericei sârbeşti şi ale ora
şului Fiume. Sa ştie la ce stări au ajuns 
ambele chestiuni, şi aceasta e meritul lui 
Dárdai.

Moştenirea lui, foarte ingrată ce e drept, 
trece acum în mânile faimosului Jeszenszky 
şi ale unui celebru necunoscut Barkassy. Na-’i 
vorbă „vrednici” succesori.

Afacerile bisericei naţionale sârbeşti şi 
chestiunea oraşului italian Flume date în 
grijea alor doi Maghiari, şi răi, şi şovinişti.

„Luptele Românilor”. Seria de ar
ticole, aşa de cu interes cetite de toţi, sub 
a est titlu, s’a încheiat ieri numai la aparenţă, 
Printr’o fatală eroare un articol, ai XII., a 
scăpat din serie şi era să lie perdut. în 
cercăm o adevărată plăcere, putend să supu
nem cetitorilor noştri încă un articol de felul 
celor de până aci. El tractează evenimentele 
dela anii 60 şi constitne un întreg de sine 
stătător şi bine rotunzii, 

îl vom publica mâne.

Echou din Bucovina. „Patria” dela 
26 Decemvrie n. se ocupă la primul loc 
cu situaţia ce ni-s’a creat nouă de cătră gu
vernul maghiar. Expunând ultimele eveni
mente şi analisând importanţa lor, organul 
partidului naţional din Bucovina încheie 
astfel:

„Şi ce are să urmeze? Se va împlini 
vorba lui Tisza de acum cincisprăzece an i : na
ţionalităţile vor fi strivite? Fi-vor şi desfiin
ţate ca naţionalitate, ca subiect de drept? în 
formă da, în realitate însă nu, fiindcă atâta 
forţă nu au Maghiarii şi nu vor avé nici-când: 
conştienţă naţionala a popoarelor nu o pot 
stinge, faţă de aceasta e impotentă ori-ce 
forţă brutală.

Consecuenţa e deci evidentă. Durerile 
neamnioi, postulatele de drept inalienabil, 
scoase din constituţiune îşi vor căuta altă cale, 
ca şi aerul comprimat la explosie, ear’ urmă
rile sânt astăzi greu de calculat.

Acesta este momentul, în care actele de 
violenţă dia Ungaria încetează a mai con
stitui o chestiune internă a ţărei ungare, ci 
devin un pericol pentru întreaga monarchic, 
care poate sgudul din temelii existenţa impe
riului şi pot fi funeste pentru pacea întregului 
Orient european.

Nu numai faptul că fraţii noştri din 
ceealaltă parte a monarchiei sânt greu violen
taţi în drepturile lor ne umple cu serioase 
îngrijiri, ci şi conştienţă, că politica de stat 
maghiară a creat în monarchie un vulcan, 
care ameninţă pe zi ce merge tot mai mult 
cu o erupţiune elementară, care poate sfîrtica 
întreaga monarchie.

Privirile tuturor sânt astăzi îudreptate 
cătră Monarch şi este timpul suprem să se 
pună capăt paroxismului maghiar” .

Meetinyul din Bucureşti,
— Din „Drapelul“. —

în urma împedecărei meetingului naţional 
dela Eforie organisatorii au angajat sala Hago, 
care la orele 2 era archi-plină.

Au vorbit d-nii: M. Viădescu, D. Neni- 
ţescu şi studenţii Mureşianu şi Iorgala.

Oratorii au arătat situaţiunea grea creată 
Românilor dia Transilvania şi modul în care 
Ungurii îşi continuă opera de maghiarisare 
prin legile propuse de a se schimba până şi 
numele oraşelor, muaţilor etc., din româ
neşti în ungureşti, prin interzicerea întru
nirilor şi punerea elementului românesc în 
afară de lege.

** •

Meetingul s’a terminat prin votarea 
aaei moţiuni propusă de cătră di M. Vlă- 
descu.

Eată textul acestei moţiuui:
„ Cetăţenii capitalei întruniţi în 

meeting de manifestaţie în potriva mon
struoaselor lovituri ce se dau trecutu
lu i istoric a t neamului românesc p rm  
legea de maghiarisare, în  conştienţă 
deplinelor solidarităţi îşi exprimă 
odată cu indignarea lor profundă de
plina încredere în lupta fra ţilor de 
dincolo.

D. M. Viădescu a mai propus şi trimi
terea unei telegrame metropolitulni Miron din 
Transilvania.

*

După terminarea meetingului, studenţii 
au scos steagul albastru, dăruit studenţilor 
noştri de domnişoarele române din Tran
silvania, şi formând un cortegiu au pornit 
spre Ligă parcurgând strada Doamnei şi calea 
Victoriei.

Ajungând în dreptul stradei Nouă, o 
parte din mulţime a apucat spre Ligă ear’ o 
mare parte a pornit-o spre calea Victoriei.

Mniţimea a încercat să înainteze spre 
piaţa Teatrului, însă deodată apar câteva plu
toane de gendarmi cu armele şi sergenţi, cari 
se pun de-a curmezişul stradei.

Mulţimea caută să înainteze având înainte 
drapelul albastru studenţesc.

Armata respinge mulţimea cu baionetele ; 
agenţii poliţieneşti intervin ş i ei şi 
aruncându-se asupra drapelului al
bastru studenţ esc, îl  sfăşie în mai 
multe bucăţit

*%
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Faţă cu neputinţa de a trece peste cor
doanele de armată, mulţimea se retrage hui
duind şi fluierând poliţia şi armata.

Studenţii s’au dus la Ligă unde au de
pus drapelul sfâşiat.

In urmă mulţimea s’a adunat tn piaţa 
Universität ei. Aci studenţii Danielopolu, Muré- 
ştanu şi Tiberiu Axente s’au suit pe grilajul 
statuei lui Mihaiu-Viteazul de unde au veşte
jit purtarea poliţiei şi au îndemnat mulţimea 
se se retragă tn linişte.

** •
Dela universitate, mulţimea s’a readunat 

tn strada Nouă, ear’ din balconul Ligei au vor
bit Studenţii Dumitrescu-Brăila, Tamara şi 
Axente, cari dtn nou au sfătuit mulţimea să se 
Împrăştie In linişte.

Poliţia a operat câteva arestări.
Se zice că un student a fost grav rănit 

în învălmăşeală.

Din Lipsea.
— Scrisoare particulară. —

Lipsea, iDac. 1897.
Mişcările antisemite. —  Curente naţionaliste 

la universitate. —  Bepresentaţie teatrală 
în  latineşte. — Un Ungur 

plouat.
Abia s’a deschis sesiunea parlamentară, 

abia a răsunat mesajul de tron şi partidele 
s’au pus pe lucru. Partida antisemită sau 
social-germană, cum se numeşte ea, a pornit 
o acţiune Însemnată tn contra Jidanilor. De 
o vreme tncoaci se ţin In continuu adunări 
poporale sub conducerea şefilor lor, cari In 
tot atâtea rlnduri să manifestează contra J i 
danilor. Mai imposantă a fost adunarea, tn 
care a vorbit deputatul din Berlin, Zimer- 
mann, despre micii industriaşi şi duşmanii lor.

Ţinta de lovire a deputatului Zimmermann 
erau capitaliştii mari şi societăţile de consum, 
cari Bűnt plaga poporului.

„Chemarea parlamentului“, zice ora
torul, „e a lua tn apărare industriaşii şi a 
se Îngriji de starea lor1. Să adresează apoi 
la damele presente zicând: „Vai acelor fe
mei germane, cari orbite de strălucirea obiec
telor expuse, se vor grăbi a Intra in bazar şi 
a cumpăra din mâni jidoveşti*.

După-ce termină oratorul, presidiul 
acoardă cuvântul la vre-o 4 industriaşi, cari 
au vorbit tot pe aceeaşi coardă. Foarte intere
santă a fost vorbirea măcelarului s Wichmann, 
el e de părere, să se facă agitare, ca la pro
ximele alegeri, să Învingă partida lor. Adu
narea a durat până la 12 noaptea In bună 
ordine şi linişte.

*
Valurile Întâmplărilor din Viena au 

străbătut până aici şi era imposibil, să nu 
atingă simţitoarea inimă a studenţilor germani.

Academische Rundschau, gazeta stu
denţească, tn numărul din urmă scrie un ar
ticol subsemnat de un când. jur., care Începe 
pe un ton foarte Înalt a să exprima In che
stia ordinaţiunilor de limbă.'

Dl când. Îşi botează articolul tn chipul 
următor: „Oare are studentul german-austriac 
vr'un drept a lua posiţiune faţă de ordina- 
ţiunea limbilor?“

Autorul, ajunge la răspunsul dorit, că 
da, pe basa unei argumentaţiuni, pe care nici 
de stradă n’o poţi numi.

Al doilea curent — pornit la umbra 
universităţei — e al Jidanilor maghiari In 
contra Românilor.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Coloana V-a...
— Analisa ziarului —

de

C a r a g ia le .
*

După foiţa frumoasă de dl Caragiale, ce am 
reprodus în nrul 274, dăm acum articolul acesta în 
care se face începutul analisei, cea promis la sfîrşitul 
foiţei. „Coloana a V-au e la gazetele din România 
cam ceea-ce e la noi rubrica „ Tribuna literară 
fireşte îngrijită, la unele cu deosebire, de redactori 
speciali. In această coloană se publică articoli ştien- 
tifici literari, de valoare mai durabilă, de cum au de 
obicein articolii de ziare. Atât ca introducere.

*
Fără Bă te gândeşti mai adânc, ai pută 

auzind de coloana a cincia să-’ţi aduci aminte 
de a cincia roată. In adevăr, această coloană 
— literară ştientifică, artistică, economică, 
industrială, comercială, statistică — s’ar páré 
Ia ântâia privire, că slujeşte tn cadrul unei 
gazete numai şi numai pentru umplutură...

Ce-'mi pasă mie, public, care mă inte
resez exclusiv de mersul afacerilor politice; 
ce-’mi pasă mie, public, care vreau să aflu 
fapte, accidente şi scandaluri Întâmplate, şi 
dacă nu Întâmplate, măcar nelntâmplate —■ 

Vmi pasă mie de ce păreri, de ce idei, de

Lipsea a avut fericita onoare de a se 
bucura de un număr cu mult mai mare de 
Jidani tn anul acesta, ca altă-dată.

Perciunaţii, cari se dau toţi de veritabili 
Maghiari, mai ales că sânt tntre ei şi câţiva 
nobili, Îşi băteau capul să înfiinţeze o societate 
maghiară aici în Lipsea, dar’ nu s’au Înde
stulii numai cu atât, ci au Început a lucra tn 
contra noastră cu toată vehemenţa.

Cred Insă că glasurile lor răguşite vor 
suna tn pustiu.

*
Sâmbătă în 11 Dec. n. a. c .,’şi-a serbat 

societatea studenţilor filologi clasici aniver
sarea a 31-a, din incidentul căreia s'a represen- 
tat drăgălaşa comedie a lui Plautus, „Tri- 
nuromos“.

La repreBentare era o mulţime însem
nată de cetăţeni academici, dame şi o seamă 
de profesori universitari.

Representarea a decurs latineşte şi cu 
un succes cât se poate de ban. Tinerii de
butanţi au Becerat o furtună de aplause.

Fidelitatea istorică a fost păstrată şi în 
port şi grain, au bătut Insă la ochi 
modernele irisuri ale unor debutanţi şi mai 
ales ochilarii unuia.

între acte însă ni-se Întâmplă o neplă
cere cu un Ungur, care s’a fost legat de noi.

Noi eram, doi Români şi un Englez 
din America-de-Nord. Englezul să adresează 
la noi şi ne Întreabă ce credem despre starea 
şi mişcările Boemilor. Noi ne exprimăm do 
rinţa pentru învingerea Boemilor, că atunci şi 
Învingerea noastră 6 mai sigură. Ungurul se 
mestecă tn vorba noastră şi ne ameninţă in- 
trebându-ne: cum putem să vorbim astfel faţă 
de un străin despre ei ?

Natural noi ne continuăm vorba şi nu 
Încetăm a clarifica pe Englez despre stările 
din Ungaria. Ungurul plin de furie spune 
Americanului, că noi n’avem drept se protestăm 
in contra lor, că ei formează majoritatea ţă- 
rei şi sünt 10 milioane.

Luându-’l pe Ungur In rîs cu cele 10 
mii. şi văzând el, că n’o poate duce cu noi 
ne părăseşte masa — în cavalerescul chip 
maghiar — ca un câne plouat.

După representare urmează veselie şi 
petrecere sub comanda studenţească nemţească. 
Partea mai mare a toastelor s’a ţinut lati
neşte. După partea oficială, când era vorba 
de o concentrare, Ungurul o şterse.

Jupănel.

— „Dreptatea“ şi eu. —
Sibiiu, 29 Dec. n.

Umblând zilele trecute pe la Arad am 
auzit acolo, dela un binevoitor fruntaş, un lu
cru ce nu-’mi venia sé-’I cred, că adecă ac
tualii redactori dela „Dreptatea“ lăţesc urbi 
et orbi vorba, că eu le-am ruinat foaia, că eu 
le-am adus-o la doagă de moarte. Ceea-ce 
nu puteam crede, in concepţiunea mea bună 
asupra oamenilor, se adevereşte, s’a adeverit.

Mai ieri-alaltăieri redactorii-ciocli ai zia
rului din Timişoara susţin negru pe alb lu
crul ce ’l-am auzit, şi-’l susţinea o cutezanţă 
desperată, explicabilă numai la oameni, cari se 
Îneacă în incapabilitatea lor şi nevăzând 
chip de scăpare, Înjură şi blastămă lumea şi 
ţeara.

Aş pută să nici nu reflectez la acele 
calumnii ordinare şi minciuni sfruntate, pen- 
trn-eă bădărănii de acestea a mai comis redac-

ţiunea actuală a „Dreptăţii* şi va mai cu- 
mite poate tn vieaţa ei, ori-cât de scurtă 
’i-s’ar fi destinat. Pentru-că după cum foarte ni
merit a caracterisat-o un fruntaş fundator al 
„Dreptăţii“, tntr’uu cas analog cu acesta al 
meu, ea este ^unberechenbar*, sau pe româ
neşte, într’o stare „neimputavera*, cum s’ar 
exprima „Dreptatea“ .

Cu toate acestea, prea neomenesc este 
atacul ce ’mi-se face de acolo, de unde recuno
ştinţă aş fi tn drept să aştept, prea isbitoare 
este minciuna ce se dă In vileag şi prea cu
tezată ealumnia, ce ’mi-se aruncă, decât ca să 
o trec cu vederea; cu atât mai puţin nu, eu 
cât acest lucru nu mie mi-se întâmplă mai 
ântâiu, dintre cei-ce am jer! fit muncă şi am 
cheltuit entusiasm tineresc pentru această 
ingrată „Dreptate*, şi mă tem că nici nu 
voiu fi eu cel din urmă dintre colegii de 
oare-când, care se fie tractat aşa de nedrept din 
partea „Dreptăţii“ decadente.

Eată de ce îmi impun sila să reflectez 
acum câteva cuvinte acestor necuviincioşi 
muribunzi.

Simţindu-se atinsă prin nevinovatele ob
servări ale „Tribunei“ redacţiunea funebră a 
Dreptăţii s’a crezut în drept să mă atace pe 
mine personal, — fără Insă d e a  avé curajul să 
mă numească expres, — şi să-’mi facă următoa
rele capete de acusaţie.

1. că la „Dreptatea* ’mi-aş fi început 
cariera ziaristică.

2. că aş fi zis cândva, că la „Drepta
tea ’mi-am aflat idealul politic.

3. că aş fi provocat prin administra
rea mea ruina finanţiară a ziarului, şi 
In fine

4. că după-ce nu m'a mai putut sala- 
risa cu m ii de florini, ’i-am întors spatele.

Câte acusaţii, atâtea neadăvăruri. Şi 
până-ce voiu pută face istoricul relaţiunilor 
mele cu acest ziar — lucru de oare-care 
interes general — declar următoarele:

Proprie eu nu la „Dreptntea“ ’mi-am 
Început cariera ziaristică, decât In înţelesul că 
mai ântâiu la „Dreptatea“ am lucrat ca co
laborator intern, in redacţie. Am fost însă 
mai înainte colaborator extern la foi literare, 
apoi la „Tribuna“ mai ales, şi la „Unirea“. 
Tocmai pentru activitatea mea anterioară 
„Dreptăţii“, a ţinut dl Dr. C. Diaconovich, 
primul director al „Dreptăţii“ să mă caute în 
Budapesta, unde eram la studiu, şi să insiste 
pe lângă mine, ca să întru, fie măcar pe scurt 
timp, în redacţia noului ziar. — Asta eventual 
pentru biografii mei...

Cât pentru „idealul politic“, nu îmi aduc 
aminte să fi zis undeva că ’l-am găsit la 
„Dreptatea“, ori în programul „Dreptăţii“. 
Asupra acestui punct voiu vorbi mai pe larg 
altă-dată, pentru-că prin faptul că 2 ani am 
ţinut, şi am lncrat, ca intern şi extern, la 
„Dreptatea“, ’mi-am găsit idealul meu în ea, 
pentru-că idealul meu ’l-am pus în ea. Nici
odată, cât am lucrat acolo, n’am avut alt 
ideal decât scela, ce mă conduce şi azi. Cât 
pentru programul „Dreptăţii“, nu ştiu ce să 
zic; pentru-că altul a fost publicat, şi altul 
se vede că a fost gândit. Cel puţin aşa 
reese acum, la urmă, în declaraţiunea fun
datorilor. Una însă declar: noi toţi tinerii 
câţi am fost acolo, tn special eu, am lucrat tot
deauna condus de inspiraţiuniie mele şi nici
când fundatorii nu 'mi-au dat, nici n’au În
cercat să-’mi dee inspiraţiune. In privinţa asta 
am avut o libertate cum nu se poate în- 
tr ’alt Ioc.

Că eu aş fi provocat ruina financiară a 
foii? — Calumnie şi insultă.

Eu am fost numai 5 luni directorul foii, 
din Iunie pâră la finea lui Chtomvrie 1895. 
Am primit acest post la insistenţa deosebită 
a comitetului, în mod provisor, dnpă-ce am fost 
chemat la Timişoara prin o telegramă a dlui 
MoeeoDyi. In 5 luni de zile cu atât mai puţin 
am putut ruina foaia, că ea dela început a lu
crat cu deficit, că tocmai în acel timp, 1 Iu
lie 1895, s’a făcut reducerea formatului, că 
eu am avut un administrator special, care 
’ai-a presentat socotelile comitetului, a fost 
sbîolvat în regulă, bí Ie-a predat dlui P. Ro- 
tariu, succesorul meu.

Mai zice redacţiunea actuală: „când.. .  
„Dreptatea“ nu ’i-a mai putut salarisa cu mii 
de florini, a întors spatele „Dreptăţii*.

La acest punct adevirul e: Nici-eând 
„Dreptatea“ nu m’a salarisat cu m ii de flo
rini. Din contră, salarul meu In cel mai bun 
timp a fost sub l 1/* mie. Nici-când eu n’am 
recurs la salarul „Dreptăţii“, din contră, în
totdeauna am fost chemat cu insistenţă. Că 
„’i am întors spatele1*? Aş pută să întorc eu 
vorba. Lucrul a fost aşa: Când voiam să mă 
stabilesc, la cererea fundatorilor, din provi- 
soriu cum eram, ’mi-s’a anunţat o schimbare 
mare, prin care ’mi-s’a făcut formal imposibil 
de a rămâne ia foaie.

Fundatorii au decis, în luna Octomvrie 
1895, că In urma deficitului,^ care creştea şi 
după reducerea formatului, nu mai pot susţină 
foaia. Dl P. Rotariu însă a jfăcut ofertul, 
că dacă ’i-se predă dînsuiui ziarul, ca să dis
pună peste ei cu toată plenitudinea de putere, 
dînsul să legătueşte a-’l susţină fără deficit, 
ori eventualul deficit îl acopere din al seu, 
— Ofertul s’a primit.

In faţa acestei schimbări radicale re- 
dacţiunea de atunci a declarat prin rostul 
meu, că se priveşte demisionată, fiindcă ’i-se 
creează o situaţie nouă, la care nu s’a anga
jat. S’a admis.

Dl Rotariu însă a fost însărcinat să 
tracteze cu redactorii şi să angajeze pe cei-ce 
ar voi, să primească.

Intr’o zi dl Rotariu ’şi-a expus redac
torilor (eram trei) programul seu şi ne-a fă
cut oferte.

Eu ’i-am declarat imediat, că nu per- 
tractez, pentru-că nu numai na-’i primesc pro
gramul, ci 11 peihoreschez.

Astfel am „întors spatele" Dreptăţei, nu 
în lipsa „miilor“, cari n’au existat, ci îa urma 
ajucgerei ziarului la discreţiunea diui Rotariu, 
care 'i-a pus capul, un lucru pe care eu ’1 am 
prorocit lundatorilor, fără a avă darul pro- 
rociei, încă în şedinţa, în care au primit ofertul 
dlui Rotariu.

Astfel „Dreptatea“, care se sistează 
acum e „Dreptatea“ diui Pavel Rotariu, fost 
redactor al „Luminătorului“. Şi dacă ea 
moare, urmează nu mai pe calea, ce firea 
lucrurilor designează tuturor „Luminătorilor“.

Nu e nimic de mirat în acest fapt. De 
mirat e însă, că aceşti „Luminători“ muri
bunzi nu văd şi nu ştiu, măcar din expe
rienţă, câ în ei, şi na In alţii, cu atât mai 
puţin în mine, e vina sorţei lor.

De mirat mai e însă şi aceea, că aceşti 
oameni nu să silesc a spune neadevăruri şi 
calumnii chiar şi atunci, când vorbesc cu 
„limbă de moarte“.

Pentru-că dacă la cei morţi se potriveşte; 
de mortui8 nihil nisi bene, atonei şi mai mult 
se potriveşte muribunzilor: nihil, nisi verum \

Dr. E Däianu.

S3 ib i s  a. 29 Dac. n. 1897

Congregaţia comitatului Sibiiu. 
Azi s’a ţinut adunarea generală extra
ordinară a comitat, ilui Sibiiu. La şedinţă 
au luat parte puţisii membri, cei mai mulţi 
din loc. A presidat comitele-suprem, 
care a răspuns la interpelaţiile făcute în 
congregaţia din Octomvri \  în locurile 
d:n comisiuni, rămase vacante în urma 
decedărei lui D r. A urel B r o t \  au fost 
aleşi d-nii I. de Preda şi Dr. L . Zxmény  
Obiectele s’au pertraetat cu cunoscuta 
grabă. Şedinţa s’a încheiat înainte de 
12 ore.

*

t

i 
1

î n  a m in t i r e a  iu b i ţ i lo r  ră p o s a ţ i .
Profesorul semmarialdlDr. D . P . B arcianu  din 
Sibiiu a transpus îa fondul de ajutorare creat 
de „Reuniunea sodalilor români din Sibiiu* 
suma de 8 fl. însoţită de următoarea comiţi vă, 
adresată presideutului Reuniunii: „In ioc de 
cunună la mormântul mult regretatului bărbat, 
amic al căuşelor noastre publice bune, Dr. 
Aurel Brote, îmi iau voia în amintirea lui 
a transpune On. Reuniuni a meseriaşilor ro
mâni suma de 8 fl. (opt floriul) pentru fondul 
de ajutorare, întemeiat de Rîuninne.

*
D in  J ib o u  (Sălagiu), ni-se scrie: La 

20 1. c. s’a ţinut alegerea de notar al cercului 
Chechis, locuit aproape exciusiv de Români. 
Fo3tul notar Vasiliu Maro şan, intenţionând a 
se pensiona, a fost aplicat lângă sine de 
adjunct pe simpatical tinăr loan Cosma, care 
numai ăstimp depusese censure notarială. Dl 
Cosma, basat pe bunăvoinţa pratopretorului de 
a-’l candida, şi pe alipirea alegătorilor, cari 
în majoritate absolută îi erau hotărît devo
taţi, îşi ţinea alegerea ca sigură. Erau cinci- 
sprăzece concurenţi.

Protopretorul Pécby urne, spre uimirea 
şi indignarea tuturor nici n’a pus în candida
t e  pe dl Gosma, ci a candidat doi Jidani, doi 
Ungari şi pe un notar actual român. însuşi 
actul alegerei a fost Inaugurat prin un mo
ment deprimător. Protopretorul în vorbirea 
de deschidere rostită ungureşte, propune a 
’i-se vota mulţumită fostului notar, care a ser
vit 27 ani. Mulţimea nepricepând despre ce 
e vorbă, abia vre-o 2—3 inşi au răspuns. 
Protopretorul roagă personal pe fiecare din
tre cei trei preoţi români preaenţi, să bine- 
voiască a tălmăci poporului propunerea. Toţi 
trei resping această însărcinare. Protopreto- 
rul îşi repeţeşte Însuşi propunerea româneşte, 
efectul însă a rămas aproape tot acelaşi.

După aceste protopretorul pronunţă nu
mele celor 5 candidaţi; bieţii alegători ro
mâni, devotaţi dlui Cosma, stau uimiţi şi ne- 
putându-se orienta în murea lor zăpăceală, 
întreabă unii da alţii şoptind că, oare care na 
e J  dan dintre candidaţi?

Trebue Bă amintesc cu oare-care satis
facţie ţinuta corectă a dlui Szilágyi M'k ós, 
mare proprietar în Chachi?, care ueşl e Un
gur neaoş, convins despre corectitatea dlui I. 
Cosma, a stăruit din răsputeri pentru caa- 
didare.

Puţini alegători unguri, ba şi un pro
prietar ovreu, încă au stăruit pentru alegerea 
domnului Cosma, dar’ toate au fost înzadar, 
căci cu bruscarea fl.graată a dorinţei aproape 
unanime a alegătorilor, dl Cosma a fost de- 
iăturat şi a fost proclamat de notar un Sóos 
Miklós, notar actual iu comuna ungurească 
Vórvölgy, care nici nu era de faţă, şi pe care 
alegătorii români nici din nume nu ’i-au cu
noscut. Dintre concurenţii români au fost de 
faţă trei inşi, protopretorul însă pe lângă 
toată întrepunerea inteligenţei române, n’a 
candidat nici pe unul. Coresp.

*

Pentru şcolarii săraci. O frumoasă 
sărbare va avă loc Dumineca viitoare, (2 Ian. 
n.) la 11 ore a. m. în sala şcoalei române 
gr.-cat. din loc. Se vor împărţi ca daruri

ce gândiri, sau de ce închipuiri e capabilă 
mintea dlor X. sau Y.? Pentru mine, căruia 
'mi-e totdeauna de grabă, măcar că foarte 
rar am treabă; pentru mine, care am nevoe 
de încordare a Inchipuirei, coloana d-tale a 
cincia este peste măsură de lungă. O con
sider ca o fraudă ce ’mi-se face.

Cum, domnule redactor ? Dar’ i-ta  ’mi-ai 
furat cu marafetul acesta, cu rasolul d-tale 
literar, măcar cinci bucăţele picante, cari ar 
fi Încăput în locu-’i. Desbateri senine? Fan-, 
tasii frumoase? Teorii personale?... Mofturi! 
Nu-’mi trebueßc. Mie dă-’mi titluri — un 
titlu bun este singur o idee. După flecare 
titlu, dă-’mi un fapt pe care 'l-ai aflat, sau, 
dacă n’ai aflat nici un fapt deocamdată proa
spăt, dă-’mi un fapt de alaltăieri, încălzit; 
in fine, dacă nu, dă-’mi un fapt ferbinte de 
poimâne. Care va să zică, am titlu, am fap
tul; mai îmi trebue o conclusie a d-tale, 
Bcurtă, nervoasă, caldă, caustică, corosivă. 
Toate, împreună cu pseudonimul d-tale cu 
tot, să încapă cel mult tn două vingalace 
şi jumătate.

Dar’ articole, cari se treacă peste o 
coloană şi jum ătate! Dar’ eu când văd aşa 
articole simt o impresie monstruoasă: parc’aş 
privi în mijlocul unei ogrăzi, printre animalele 
domestice din ziua de astăzi, de proporţiuni 
potrivite, plimbându-se grav un mastadonte 
antediluvian.

Da, zic şi eu, redactorul coloanei V., 
ca şi d-ta, publicul; da, articolul a murit, 
fiindcă trebuia să moară; mai bine zis, fiindcă 
nu mai putea trăi. Căci, să fim drepţi, poate 
că nu e vorba numai de cine o să stee să 
mai cetească articole; del ar mai fi vorba 
poate, şi de — cine o să stee să le mai 
scrie. Mai la urmă ar fi greu de sigur, dar’ 
nu chiar imposibil de susţinut, că-’i tot aşa 
de puţin uşor a scrie un articol cât a-’i ceti, 
Dar’, în sfîrşit asta puţin impoartă; e destul 
Bă constatăm că articolul a murit — masto- 
dontele nu se mai plimbă de colo până 
colo; stă liniştit în salonul special al mu- 
seului — fosila literară îşi are, între atâtea 
vietăţi actuale, locul seu în coloana V. Din 
când în când, foarte rar, na-’i lipseşte raa- 
stodontelui visits vre-unui amator; din când 
în când, veseli studenţi se abat prin salonul 
grosolanei fosile.

Atunci, dacă e eşa, zici d-ta, cetitorul, 
pentra-ce coloana V-a? Ce nevoe are fiecare 
gazetă de un mastodonte ?

Domnule cetitor, răspund eu, nu trebue 
dusă comparaţia d-tale decât până la o limită 
potrivită. Coloana a cincia seamănă numai 
tntr’o privinţă cu uu mastodonte; în alte pri
vinţe, seamănă cu alte celea. Aşa de exem
plu, ca să-’ţi explic pentru-ce toate gazetele 
au adoptat coloana aceasta, eu am s’o compar 
cu un instrument musical de lax, foarte la
modă astăzi — cu Aristonul.

*

Odinioară ia sindrofii cocoanele cântau 
din ghitară; mai târziu cântau la serate da
mele din piano; astszi, în Becolul nostru emi
namente economic, avem Aristonul. Ce pro
gres! Ghitara se învaţă lu opt ani, pianul în 
zece. Aristonul, presupunând câ ai oare-cari 
disposiţii musicale, îl poţi învăţa în câteva 
săptămâni; cu multă stăruinţă, poate, chiar 
în cincisprezece zile. Eu, de exemplu, ’l-am 
învăţat astă-vară la ţeară într’o săptămână, şi 
u’am lucrat exagerat — câte cinci, şese 
ciasuri pe zi: când îmi ostenea o mână, În
cepeam cu ceealaltă — într’o|jsăptămână am 
ajuns la perfecţie. E i ! dar’ eu am mult talent 
ia musică.

Când dar’ avem Aristonul, mă întreb, 
care casă de oameni să se mai lipsească de 
binefacerile muaicei? Care petrecere, fie în sa
lon, fie pe iarbă verde, să n’aibă musică? Unde 
pui şi avantajul acesta? Aristonul e uşor; îl 
poţi lesne transporta. Estă, de exemplu, eu 
cu al meu am cântat la Epoca şi acuma cânt 
la Drapelul-, pe câtă vreme amicul meu Ră- 
du'escu-Motru ...vice-versa. Ba încă el, mai 
tinăr, a făcut odată un tour de force: a cău
tat într’o zi şi colo şi colo.

Prin urmare, domnule cetitor, ia bine 
seama: la ori ce petrecere, Aristonul — la 
ori-ce gazetă, coloana V. Muşi ca îndulceşte 
moravurile, şi de 1 poate ale dumnitale nu 
sânt tocmai aşa de dulci încât să nu le mai 
trebuiască măcar un praf de zăhar. Ştiu că 
ai să-’mi spui cumcă musiea este un lux —

de prisos. Insă trebue să ne supunem mode1 
şi cerinţelor epocei. Mai la urmă, nu eşti 
obligat să asculţi Aristonul: întoarce pagina 
repede, şi de sigur o nouă Barbara Ubryk sau 
o altă oarbarie ara să-’ţi nutrească cu prisos 
spiritul flămând de miracule, mai consistente 
decât nişte simple sunete fără înţeles imediat 
palpabil.

*

Dar’ ori-cum, eu gândesc că d-ta, ceti« 
torule, te înşeli câteodată despreţuind prea 
mult Aristonul. Mie par’că îmi vina a mă în
cumeta să-’ţi probez, că şi-’n coloana V. d-ta 
ai pută găsi diu când în când lucruri cari să 
te intereseze, cari să obţie dala ateuţia d-taie 
oare-care succes de curiositate.

Eu care, precum am spus, ştiu învirti 
Aristonul, am să-’ţi dau în viitoarea mea cro
nică vre-o câteva modele de cântece. Voiu 
încerca să-’ţi present câteva probe de coloana 
V. de deosebite caractere: literar, ştientific, 
filosofic, artistic ş. c. 1. Am un teanc de 
cartoane pentru Ariston, culese de pe Ia con
fraţii mei.

Deocamdată mă opresc.* 'mi-e teamă Bă 
nu te sperie dimensiiie mastodoatelui meu.

(„D rapelu l“).

*
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de Crăciun, haine şi alte lucruri folositoare 
şcolarilor săraci. Sünt Invitaţi a asista toţi
amicii actelor de generositate.

♦
invitare. P. t. membri din comitetul 

central al „ Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului“ sünt poftiţi la şedinţa 
comitetului, ce se va (iné Vineri, In 19/31 
Decemvrie c. la orele 6 seara, în localul Aso- 
ciaţiunei.

*
Alegere de reotor la universita

tea din Bucureşti. Duminecă s’a făcut la 
universitatea din Bucureşti alegerea de rector 
în locul d-lui Titu Maior eseu, care, c '  toate 
stăruinţele puse, a persistat în demisia d-sa!e. 
Din 64 profesori universitari — scrie Tim
pul — au luat parte la vot numai 52. Au 
Întrunit: Dl Gr. Ştefănescu 35 voturi, di C. 
Dimitrescu-laşi 25 voturi, dl Ti'cu Maiorescu 
22 voturi, dl V. A. Urechiă 22 voturi. Sa 
ştie — scrie acelaş ziar — că corpul profe
soral universitar trebue să recomande pe cei 
trei candidaţi, cari au obţinut voturi mai 
multe. Din această listă de trei, ministerul va 
alege persoana pe care urmează să o numea
scă rector. Cum de astă-dată d-nii Titu Maio
rescu şi V. A. Urechiă au întrunit acelaşi nu
măr de voturi, este probabil că toţi cei patru
candidaţi vor fi recomandaţi ministerului.

*
Necrolog. Ni-se trimite următorul 

anunţ funebrai: Irimie Mărginean, căpitan
c. şi r. în pensiune a reposat în Domnul la 
27 Decemvrie la 11 ore tnaiate de aineszi în 
etate de 80 ani.

Partea pământească a neuitatului se în
mormântează azi, în 29 Decemvrie la 3 ore
d. a., în cimiterul rom.-cat. — după ritul gr. 
cat. In numele tuturor rudeniilor aduc această 
ştire jalnică. Sibiiu, 27 Decemvrie 1897. Iu- 
liu Mărginean, căpitan c. şi r. în al 5 lea reg 
de ped.

#
Permutări în corpul diplomatic 

român. Pe ziua de 1 Ianuarie se vor face 
următoarele permutări printre secretarii lega- 
ţiunilor române din străinătate: Dl Eug. E. 
Stătescu, ataşat la legaţiunea din Constantino- 
pol, va trece în aceeaşi calitate la Berlin. Dl 
Filodor, ataşat la legaţiunea din Berlin, va 
trece în aceeaşi calitate la Conatantinopol. D’ 
Mihail Burghele, subdirector la ministerul afa
cerilor străine, va fi ataşat provisor la lega
ţiunea din Berlin.

#
„Nora“. Primim următorul avis: Prin 

aceasta se aduce la cunoştinţă publică, că 
nNerau, cassâ de păstrare, societate pe acţiuni 
cu Bediul în Bozoviciu (comit. Caraş-Severin) 
’şi-a început activitatea, în urma căreia acoarda 
împrumuturi cambiale şi hipotecare; primeşte 
toate operaţiunile comerciale pe lângă cele mai 
favorabile condiţiuni. Bozoviciu, în 20 Decem
vrie 1897. Direcţiunea.

*
Educaţie ungurească. O dovadă 

foarte elocuentă despre înaltul piedestal de 
„culuiră1 pe care stau , luminătorii4 poporului 
unguresc o dă următorul cas: , Reuniunea în
văţător ească maghiară din Nagy-Szt-Miklós 
a declarat unanim, că in tro d u cerea  nuielei 
în  şcoală o ţin e  de abso lu t necesară.

Poi cum nu ? Süniem doar abia la sfâr
şitul secolului al XlX-iea!

*
Oficeri austrieci în armata gre

cească Ziarul Hestia dm Atena anunţă, 
că guvernul grecesc stă în pertractări cu mo
narchia noastră, în scop de a ’i-bo trimite 
oficeri austriaci pentru reformarea armatei 
greceşti.

*
Bombă In Moravia. Din Olmiitz

se anunţă, că zilele acestea a exploadat in 
imediata vecinătate a teatrului german o 
bombă primejdioasă. Din norocire bomba n’a 
causat daune. Se crede, că atentatul 'l-a comis 
vr’un naţionalist fanatic.

Atac asupra unui executor. O
scenă caracteristica stărilor din Ungaria s’a 
întâmplat de curând la Qsornaholova. Un 
biet ţăran sârb, amărît până în suflet de greui 
birurilor, s’a revoltat atât de mult văzând pe 
executor earăşi venind să-’i vândă de prin 
casă, că a sărit asupră-’i şi cu putere ’i-a trân
tit de pâment. Abia doi gendarmi au putut 
scăpa pe executor de o belea şi mai mare 
ca trânta.

Un nazaren In armată. Tribunalul
honvezesc dm Budapesta a osândit zilele 
acestea la s  ani carceră pe un soldat ungur, 
care — Nazaren fiind — a refusat categoric 
să ia armă în mână. Osânditui a declarat, 
că mai bucuros sufere cea mai grea pedeapsă,
decât se calce legile credinţei sale.

*
Procesul Panama. In celebrul pro

ces Panama, ce se pertractează de câteva zile 
la Paris, procurorul ’şi-a ţinut alaltăieri rethi- 
Bitorui, pe lângă un enorm interes al publi
cului. Procurorul 'şi-a retras acuta faţă de 
patru acusaţi: Gaillard, Rigaut, Laisant şi
Boyer, ear’ pentru ceialaiţi a cerat osândire. *

O scrisoare cătră Bănffy. Guverna
mentalul Pesti Napló publică o epistolă, ce a 
primit-o zilele acestea baronul Bănffy — nu 
se ştie dela cine. Eaţâ scrisoarea în sine foarte 
nostimă: „Am aşteptat destul, că te vei în
drepta, dar’ vedem, că d-ta, die ministru, pui 
la buzunar toate cuvintele vătămătoare, ce ie 
primeşti dela deputaţi, m d re p tea z ă -’ţi g re 
şelile şi pécatele  ce le-ai comis până  
acum  fa ţă  de Cehi, Slovaci, Rom âni şi 
Şerb i 1 A fost destui. Da, trebue se te ajungă 
risbunarea / Priveşte la România, la Austria. 
Şi cu voi se va întâmpla astfel. Slavii 
sünt pe calea de a-’şi scutura cătuşiîe! Ştiţi 
bine, ce ve ameninţă 1 Băgaţi de seama 1 A ţi 
a ru n c a t destu i nev inovaţi în  tem niţe. 
Ruşmel Ştiţi, ce s’a întâmplat ia Prägt? Ştiţi 
aceasta? Şi cu voi se va întâmpla tot aţa, 
Maghiaronilor. Tremuraţii Spovediţi-vă! Daţi

Slovacilor drepturile ce li-se cuvin l Şcoalele, 
Matiţal Apoi acei 1000 fi. ce ’i-a dat Maie
statea Sa Matiţei, şi pe cari voi ni-’i-aţi fu
rat....... Sperăm, că veţi face acestea, pentru-că
trăeşte încă dreptateal*

*
Industria noastră naţională la

V ie n a . Privitor la exposiţia de lucruri de 
mână româneşti, care s’a aranjat în Viena 
de cătră Reuniunea femeilor române din co
mitatul Hunedoarei, eată ce ’i-se scrie din 
Viena ziarului Patria,din Cernăuţi: Din Viena 
ne soseşte o ştire îmbucurătoare: D-na Hossu, 
president reuniunei femeilor române din co
mitatul Hunedoarei în Deva, a aranjat la 
Viena o exposiţie de lucruri din industria 
casnică naţională şi anume de covoare, scoarţe, 
pistelci, cătrinţe, ştergare, feţe de perină, de 
masă, şervete, perdele şi multe altele de soiul 
acesta, cari fiind împodobite prin cusături 
frumoase, ne presantă o icoană fidelă a gustu
lui admirabil al ţărancelor ardelene, Unele 
lucruri sünt atât de fin şi artistic lucrate 
— zice corespondentul nostru — încât Vie
ri ezii, cari arată un foarte mare interes faţă 
de această exposiţie, cred, că sünt producte de 
fabrică. Ziarele vieneze se exprimă foarte 
măgulitor asupra acestei exposiţii, îndeosebi
ziarul Deutsche Zeitung.

*
Şvabi renegaţi. Ge mai bucurie pe 

foile ungureşti şi pe toată „naţia" cavalerească! 
Representanţa comunală a satului şvâbesc 
Detta (Ungar ia-de-Sud) a hotărît unanim, ca 
numirile şvâbeşti ale satului să le schimbe cu 
d’a halea istorice ungureşti! Şi, ce e mai ca
raghios, iniţiativa acestei bravuri revine unui 
solgăbirău... Prepeliczai. Nume istoric ungu
resc şi ăsta!

*
Nu mai plătesc darea! Locuitorii 

comunelor ungureşti Herczeg-Marok şi Darázs, 
în frunte cu antistiile lor, au denegat autori
tăţilor plătirea dărilor. Comitetul administra
tiv al comitatului s’a văzut necesitat a trimite 
pentru scoaterea cu forţa a dărilor doi exe
cutori de stat, cu o puternică asistenţă gen- 
darmerească.

*
Colonelul Vassos, cunoscut din răs- 

boiul greco-turc, a fost avansat la rangul de 
general şi în calitatea aceasta guvernul gre
cesc ’l-a numit comandaiit suprem al reorgrni- 
satului corp de armată din Tesalia.

*
Primejdia corsetului. Un savant 

neamţ, profesorul Eulenburg, arată pe larg 
relele urmări ale încorsetărei. El zice, că pri
cina de căpetenie a multor boale Ia femei e 
numai şi numai corsetul. Nu numai galbineala 
şi anemia (lipsa de sânge), ci şi boalele de 
inimă şi slăbiciunea muşchilor vin din corset. 
La acele femei, cari „din întâmplare" au cre
scut fără a purta corset, nu se întâlnesc aceste 
boale.

*
Avis. Atragem atenţiunea cetitorilor 

nosfri la anunţul Töiök A. és Társa, cu ob
servarea, că întrebările pentru losurile el. iH. 
sünt fo ?.rte frecuente, de aceea comandele sünt
a se face cât mai iute.

*
Ş t i r i  m e r  a n te . In Lublin, la fron

tiera gatiţiano-rusa, un duel mortal a avut 
loc intre doi proprietari; unul a fost îm
puşcat.

— La Panciova tribunalul a sistat 
apariţia ziarului anti-maghiar „Pan- 
esovaer Zeitung“ , pentru delict de presă.

— în Nagy-Szt.-Miklós o familie din 
cinci membri a fost asfixiată de acid carbonic, 
produs prin foc de cărbuni; doi au murit 
deja, ceialaiţi sünt pe moarte.

— La Budapesta un lucrător voind să-'şi 
răsbune pe amanta sa necredincioasă, 'i-a 
muşcat nasul, rupându-i-’l de tot.

— Ia Győr un actor jidov, Márkus, a 
trecut la catolicism.

— L i Essen-Ruhr, într’o ocnă, o ex- 
plosie a omorît doi lucrători, ear’ pe unul 
'l-a rănit grav.

— Dunărea, din causa ultimelor geruri, 
a îngheţat dela Turnu-Măgurele până tn apro
piere de Tulcea.

Criburţa £iterară.
A Il-a serată literară în Blaj.

— Raport special. —

— 27 Dec. n.
Duminecă s’a ţinut a H-a serată lite

rară, aranjată de Reuniunea femeilor. Şi de 
data aceasta publicul a dovedit mult interes. 
Durere numai, că disertaţia n’a fost de loc 
potrivită pentru astfel de conveniri.

Nu V08SC să fac imputări comitetului 
Reuniunei, el nu poartă nici o vină, trebuia şi 
trebue ca disertanţii, cărora Ie stă îu liberă 
voe să-’şi aleagă ori-ce temă, se ţină mai mult 
cont de public şi sö nu-’şi uite, că e nepotri
vit a tracta astfel de teme, cari pot sö jig
nească pe o parte din ascultători. Nu vreau 
se zic, că disertaţia dlui Dr. loan Sâmpă- 
lean despre schisma orientală, nu ar avé im- 
portauţă literară, observ, că modul cum a des
făşurat-o a fost de tot nepotrivit. Se sperăm, 
că pe viitor nu se vor mai da astfel de 
caşuri.

Gu mult succes a fost predată de dom
nişoara Anuţa Dănilă poesia „Stefancei- 
Mare si mama lui*, de Iustin Popfiu.

Deasemenea d-şoara Elena Muntean a 
dovedit multă dexteritate în jocul pe piau exe
cutând cele două puncte: t llustraţiuni române*, 
de Kárász şi „ La Cozea ladra*, de Rossini.

Punctai de forţă al serei a fost micul 
Andreiu Mureşanu, care cu mult curaj şi cu 
tot sentimentul de care dispune, a predat poe
sia: „Rugămintea din urmă*, de Coşbuc.

Rap.

Informaţiuni-
„Foaia p e n tru  to ţi"  (ar. 52) din 17 

Decemvrie 1897, are următorul cuprins: 
înainte de E. Ch irton. — Casa pentru vă
duvi şi vöduve din Glascov. — College 
Settlements. — Femeia bărbată de A. Sanda. — 
Două nopţi (poesie) de I. M. Nirvas. — 
Soldatul nesupus. — Dramă. — Curăţenia. — 
Moş-Crăciun de Deiavrancea. — Golgota de 
I. G. Sftvesca. — Legenda lui Decemvrie. — 
Dărnicie economică. — Răpciugă şi maleina. — 
Preţul metalelor rare. — Care e omorîtorul, 
roman, trad, de I. S. Spartali. — .Fetiţa cu
chibrituri. — Tribuna tinerimei.

*
„A lb ina“ (nr, 11) din 14 Ü8C. 1897, 

are urmâtoriul cuprins: G. Coşbuc: Ştefan- 
Vodă (poesie). — G. Adamescu: 11 Decemvrie 
1861. — Barbu Catargiu: Discurs la unirea 
definitiva. — P. S. Radianu: Caracterele bo
tanice ale richitei. — C. Nottara: Sub nin
soare. — D. Mirescu: Probleme practice. — 
Pegripo: Predică. — Spectator: O sărbare 
patriotică. — Manole: Asigurarea pe vieaţă. 
— Petre-Petrescu: Stânca Corbiţei. — P. G .: 
Societatea pentru ajutorul elevilor săraci. — 
Sfătuiri practice. — M.: Cronica agricolă. — 
Informaţiuni.

*
„Planul reorganisărei şcoalelor se

cundare“. Sub acest titlu a apărut partea I. 
din actele societăfei profesorilor secundari din 
România pe anul 1897, un volum de 144 pa
gini, format 8° mare imprimat la Bucureşti, 
tip. „corpului didactic". Societatea profeso
rilor secundari a proiectat întocmirea unui 
plan de organisare. în şedinţa din 1 Martie 
1897, societatea a constituit o comisie de şese 
membri şi 'i-a dat însărcinarea de a face stu
diile pregătitoare şi a presenta propuneri în 
această materie. Lucrările comisiei au fost 
supuse societăţei, care le-a cercetat şi adop
tat în şedinţele sale. Societatea în presenta 
publicaţiane dă publicului resuitatele studiilor 
sale asupra principiilor privitoare la reorga- 
nisarea învăţământului. Volumul să vinde în 
folosul societăţei cu 1 leu 50 bani.

Bíbliogpraüe.

OĂLINDARUL
POPORULUI

— p e  a n u l 1898. —
— Voci din presă. —

Epoca.
Eată ce scrie recensentul literar al 

Epocei din Bucureşti sub titlul:
— Un călindar al Poporului. —

Vestitorii anulai viitor au început să 
apară.

Parisul, îu special, ne-a trimis peste 
două-zeci de câlindare, mai toate umoristice.

La noi îu ţară, până acum nu s’a ti
părit nici unul pe 1898, dar' ni-s’a svonit că 
anul acesta ne reservâ, în materie de calen
daristică, un adevărat „eveniment literar“ da
torit unuia din marii noştri literaţi.

Ne vine însă de peste munţi uu 
călindar tipărit româneşte, la Sibiin în 
editura societăţii pe acţiuni Tipografia.

Ori-câte publicaţii de acest fe l ar 
mai apăfâ în limba românească, incon
testabil că nu vor putea face de prisos 
volumul acesta de o sutd-doué-zeci de 
pagini întitulat: „ Calendarul Poporului“ 
pe anul 1898.

Titlul chiar spune peatru-ce. Toate eă- 
lindarele, cari au să se tipărească în ţara ro
mânească se vor adresa păturei culte a socie
tăţii. Afirnăm aceasta anticipativ, întemeiaţi 
pe experienţa trecutului.

Nici un călindar n’a apărut în ţara 
noastră, care să fie cu adevărat pentru popor, 
cum este „Călindarul“ societăţii diu Sibiiu.

Tipărit cu multă îngrijire, având 
mai ninlte ilustraţii excelent executate, 
călindarul cupriude pe lângă materia 
calendaristiaă absolut trebuincioasă, o 
bogată materie literară, precum şi o 
mulţime de cunoştinţe economice de 
mult folos, toate scrise în tr’o limbă 
clară şi curgătoare şi îu tr’uu stil potri
vit cu înţelegerea poporului.

Aşa, partea literară conţine, între altele, 
o schiţă biografică a iubitului poet transil
vănean George Coşbuc, precum şi câteva din

tre cele mai reuşite bucăţi ale poetului; ase
menea şi schiţe asupra literaţilor noştri loan 
Creangă şi Th. D. Speranţă, precum şi o 
mulţime de glume, rostiri, zicători şi cuvinte 
populare.

O rubied interesantă este „Râvaşul 
nostru“, care este o cronică naţională
cuprinzând toate întâmplările f i  toate 
mişcările româneşti de dincoace şi de 
dincolo de Carpăţi, în intervalul din 
Septemvrie 1896 până la Sept. 1897.

Recomandăm cu căldură publicaţiunea 
aceasta şi dorim să aibă imitatori şi în ţeara 
noastră“. Z ar a.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ţi cultura 
poporului român"

de
Dr. Corneliu Diaconovich,

prim-secretarul „Asociaţiunii“.

A apărut fase. VI., pag. 473—568, care 
cuprinde peste 1100 articole, adecă aproape 
întreg restul titlilor cu iniţiala B. (Bournon- 
ville—Brândză).

Acest fascicol să distinge faţă cu cele 
premergătoare priu bogăţia extraordinară a 
materiilor de interes special românesc. Astfel 
găsim aici între art. g e o g r a f i c e :  Bicazl 
Bihor, Bistriţa, Blaj (ilustr.), Bocşa, Botoşani 
(ilustr.), Brad, Brăila (ilustr.), Bran etc., ear’ 
în materie i s t o r i c ă  rom.: Bogdan şi Boio- 
choveni (de D. Ónéiul), Bogomilii (de M. 
Străjan), Bonfinius şi Bornemisza (de I. M. 
Moldovan), Brancoveanu etc. Cu deosebire bo
gat este materialul b i o g r  a f ie  rom., din care 
amintim art. Bianu, Bibescu, Blajovici, Bla- 
ramberg, Bob, Bodnărescu, Bierescu, Bogdan, 
Bohăţiel, Bojadji, Baiu, Bojinea, Boliac, Boiin- 
tmeanu, Bologa, Borgovan, Bosco, Bosian, Bota, 
Brailoiu, Bran, Branişte, Brândză etc. Dintre 
celelalte articole mai însemnate remarcăm: Bi
blioteca (B.-le rom.; de Rădulescu-Motru), Boa
lele mentale (Dr. Sutzu), Bocet (M. Străjan), 
Bardeiu (Dr. I. Felix), Botanica, last. bot. şi 
Grăd. bot. (M. Vlădescu). Aşezemintele Bran
co veneşti etc. în fine mai amintim art. Boe- 
mia (Urban-Iarnik). I l u s t r a ţ i u n i l e  (execu
tate de renumita firmă Angerer et Göschl în 
Viena), sünt foarte frumoase. De interes deo
sebit sünt: Catedrala, metropolia şi institutele 
culturale diu Blaj, lust, botan., florăriile şi 
planul grădinei botanice din Cotroceni, liceul 
şi bis. Sf. Gheorgha din Botoşani, planul por
tului şi un tablou ai docurbor din Brăila, Aşe- 
zămintele Brancoveneşti din Bucureşti, apoi 
mai multe ilustr. de zoologie (Blennius, Bi
son), etc.

Acest cuprins bogat al unui singur fa
scicol, cu toate-eă n’am amintit nici a 20-a 
parte a articolelor, ne dă o icoană destul de 
elocuentă pentru apreciarea însemnătăţei deo
sebite şi a dimensiunilor uriaşe ale acestei 
întreprinderi, unice în literatura română.

Amicii progresului cultural al poporului 
nostru faebue să simtă o satisfacţie deosebită, 
văzând că o asemenea publicaţiune s’a putut 
rettJssa ia noi fără nici un sprijin extraordinar, 
numai prin munca perseverentă şi desinte- 
resaniă. Este îmbucurător îndeosebi, că lite
ratura noastră în butul greutăţilor incomen
surabile, ce 18 întimpină o asemenea lucrare, 
a putut face în ramul iiteraturei enciclope
dice un început atât de mulţumitor.

Fascicolul VI., faţă cu cele premergă
toare denotă un nou şi însemnat progres; el 
arată că direcţiunea Enciclopediei, trecută 
peste greutăţile începutului, înaintează cu paşi 
tot mai siguri în reálisam  uriaşei sale în
treprinderi.

Din avisul publicat în fruntea fascico
lului amintim, că direcţiunea, renunţând la 
conlucrarea acelor autori, cari până acum nu 
'i-au trimis manuscriptele la timp şi prin 
aceasta au impedecat înaintarea mai repede a 
publieaţiunei, ear’ editorul instalând o tipo
grafie proprie pentru Enciclopedie, eu înce
pere dela Anui-Nou fascicolele se vor puté 
publica la intervaluri de 6 săptămâni.

Abonamentele se fae la librăria W. 
Krafft din Sibiiu, ear’ pentru România la 
libr. Müller & Storck în Bucureşti, şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea î n t r e a g ă  
(30 fisc. =  fl. 30. — sau lei 75.—); pre
ţul de prenumerare se poate plăti însă şi 
în rate pentru câte 5 sau 10 fascicole, a fi. 
1.—,resp. Iei 2.50 totdeauna a n t i c i p a t i v .  
Abonaţilor li-se trimit numai fascicolele plă
tite înainte.

Sosiţi m Sibiiu.
în  29 Dec, n. 1897.

Hotel „împăratul Romanilor“ : M. Chiria, in
giner din Câneni; D. Tatos, student din Bucureşti; 
Dr. Sándor, medic de regiment din Mediaş; Margareta 
Splenyi, privatieră din Zerneşti; Leonliardt din Sighi
şoara, S. Ethinger, R Steindler, N. Schlesinger din 
Viena, P. Paulini din Bistriţa, I. Gutt din Budapesta, 
comercianţi.

Hotel „Meitzer s : Cândea, protopop din Avrig; 
Gremer, notar din Marpod; F. Binder, econom din 
Cârţa; Sauer, comerciant din Michelsdorf.

Hotel , Habermann“: Roza Kabdebo, învăţătoare 
din Ghierghlo-Sân-Micleuş.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

Jo i, 30 Dec. n.
S t u d e n t e n l i e b e -

Comedie într’un act, de Schuler. 
După aceea:

Concertul artiştilor Element, Laszky 
şi Altinnun

începutul la 7 ore seara.

Bursa de mărfar! din Budapesta dela 27 Dec. n. 1897.

Simiaţs

Preţul per 
100 ohilogr.

d a la  pănfc î s

Preţul per 100 chilo

dote pioS

G r â s
Bănăţenesc vechie 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pests „ 
Grâu de Aiba-Reg. „ 

ii ii Bacîca ,. 
Grâunng. de Nord „

76
76
75
75
75
75

1? 40 
12.35 
12 45

12 50 
12.45 
12 55

76
76
76
76
76
76

12.60
12.55
12.65

12.65 
12.60 
12 70

SSmiuţe, 
vechi ori nou* Beiul

Oualit&to» 
per H ect.

Preţul por
100 c b l lo g r

A d a  I
8Scară 
Orz

ii
OvSs
Cueoraz (porumb)

ii
Main
Hrişcă

da nutri ţ 
â® râsati 
de bir»

fcfeSS.
deEÍtsefa

70—73 
80—62
Sä—S4 
64—SU 
S3—41

8ept.-Oeí. ----
Mart.-Apr.
M«iu"lun. '4 i

1193
5.40

Isiie-Aufl, ----.----
Mart.-Apr. V< 6 35

Oct. 1 —.--

8.50 
610 
6 50 
8 — 
6.25 
6 20 
5 10 

18 — 
4 80

8. 5 
6.40 
7 20 
9 50 
6 60 
5 26
5 15

i8 60
6 10

Grâu
_ i»
Cucuruz

Ovi* Î l
1195
5.42

6 37

Xrodoota direr*!
OiKsnS

4*1» pitaS

SSm. de trif.
ii

Oien de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Sün 
Prunc 
Lietar

ii
Miere 

Ceară

Lucernă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
avântată 
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

62 50

56 -

53.-

67-

Oursul pieţii din Sibiiu.
Din 29 Dec. n. 1897.

H&rtíe-taonetft rămână . 
Lire turceşti . . . .  
‘/a Imperiali . . . « 
Rable ruseşti 100 â . . 
Galbeni . . . . .  
SfapeSeoää-d’erl . . . . 

ii (m eşti) .

Gusap 9.47 vând 9.52
II 10.60 II lo  66
II 9.35 II 9.40
II 126 75 SI 127.50
•1 6.65 II 6.70
>1 949 II 9.64
II II

Buraa de Budapesta.
Din 27 Decemvrie n. 1897.

Renta de aur ung. 6°/» .................................... —
n ii ii n 4  %  .................................................. — . —
„ ung. val. cor. 4 % ........................................ 100.25

împrumutul căilor ferate ung.................................. 121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a em isiune)........................................................122.50
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung.

(il-a e m is iu n e ) .....................• . . . . 102.—
Bonuri rurale uug........................................................98.—

„ „ c ro a te -s la v o n e .......................... 99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i l o r .............................. 101.50
împrumut cu premiu ung.......................... • . 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă ............. .102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ............................102.25
„ de aur a u s tr ia c ă ..................................... 123.50

Losuri austriace din 1860   160.50
Acţiunile băncei a u s t ro - u n g a re ..................... 955.—

„ » d e  credit u n g . ......................—
» » de credit austr......................... —.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
ecenomii „Albina“ ......................................... 102.—

A r g i n t u l .............................................................. 5.71
Galbini împărăteşti .........................................  5.67
Napoleon-d’o r i ...............................’ . ! . 9.52
Mărci 100 imp. germane ..................................... 58.87
London 10 Livres sterlingi ....................................120.05

Bursa de Viena
Din 27 Decemvrie n. 1897.

Renta de aur 6°/o . . . . . . . .  .
» » » 4% . . . . . . . . .

Renta ung. v. c. 4°/0 ..........................................
Împrumutul căilor ferate ung.............................
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)...................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ; .....................
Bonuri rurale ung. . . ,

„ „ croate-slavone
împrumut cu premiu ung. . .
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ‘ ! 
Renta de hârtie austriacă . , ,

„ „ argint austriacă . . . * * ]
„ „ aur austriacă ‘ |

Losuri austriace din 1860 . . ]
Acţiunile băncei austro-uugare * | |  ’ *

» „ d e  credit ung...................... .....
„ „ de credit austr. . . . '. .

A r g i n t u l ....................................
Galbeni împărăteşti • . , |
Napoleon-d’ori
Mărci 100 imp. germane
London 10 Livres s te rling i.........................

122.20
100.—
122.—

101.75

121.60
98.—

199.—
156.—
150.—
102.45
101.80
123.30
160.25
955.—

5.71
5.70
9.53

58.90
120.10

Bursa de Bucureşti.
Din 15 Decemvrie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5 % ...........................................100
Renta română amort. 5 % ........................................  97
Renta (Schuldverschreib)........................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/0 ...............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6% . . . . ! .  100
împrumutul municipal 5 ° / „ ...................................  97
Scrisuri func. rurale 5 % ........................................  —

» t » n > / O ................................. —
Idem urbane 7°/0 ...................................................  —

„ „ 6 % ................................................................ 102
» » 6°/0 . . .   87

Banca Naţională (100 lei vers. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . . . .  467
Soc. rom. de rea s ig ......................................................118
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . . . ! . 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280
A g i o ........................................................................  —

S c h i m b :
Londra 3 l u n i ...................................................  —

„ c e k ........................................................  —
Berlin 3 luni • .................... ..........  —

» c e k ...............................................  —
V ie n a ..................................................................  —

» ............................................................  ...
A g i o ..................................................................  —

Pentru redacţie şt editură responsabil: Petru Simtion.
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate po

acţiu i; V. H. Dreunandt,
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N u m a i  m a r f ă  s o l i d ă .

1
Subsemnatul recomandă onoratului public pentru 

cumpărare de cele mai bune şi mai frumoase

soiuri de ghete
cari pot numai se fie făcute cu cea mai deplină garanţie şi cu preţurile cât

se poate de ieftine!

Cisme şi ghete de piele pentru bărbaţi în forme felurite.
Cisme şi ghete de pănură, cât şi şoşoni veritabili ruseşti, ghete pentru dame, 
de piele, cu nasturi şi cu şnururi, aceleaşi şi de pănură, ghete pentru fete,

în ori-ce executare!

Cisme şi ghete pentru copii, din material foarte bun.
€ r l i e t e  p e n t r u ,  c o p i i  î n  f e l u r i t e  e x e c u t ă r i .

Asemenea şi toate soiurile de veritabili galoci ruseşti de gumă ou pre
ţurile cele mai ieftine, dela mărimile cele mai mici până la cele mai mari, 
cât şi ghete de pîslă Micado şi ghete comoade de pîslă în calităţi felurite.

Reparaturi
şi ori-ce comande aparţinătoare la măiestria asta se execută prompt şi ieftin.

Sibiiu, strada Cisnădiei 24. Cu distinsă stimă
[2800] l-s M. Bachholzky.

N u m a i  m a r f ă  s o l i d ă .
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Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, că am acvirat 
prin cumpărare d e p o s itu l de  m ă rfu r i  — m a ssa  d e  c o n c u r s  — 
d u p ă  D e m e te r A n to n , P ia ţa -m ic ă  n r .  2, şi sünt în posiţia a-’l 
pune la disposiţia onoraţilor mei muşterii cu  p r e ţu r i  fo a r te  ie ftin e .

îmi ian voe totodată — c u  a tâ t  m a i m u lt  cu  c â t a ce a s ta  
v â n z a re  d e  m ă rfu r i  ţ iu e  n u m a i p â n ă  la  finea  lu n e i  c u re n te  —  
a invita cu toată stima pe onoratul public la aprovisionare cu cumpă
rări pentru apropiatele s ă rb ă to r i  d e  C ră c iu n  şi A nul-N ou, reco- 
mandându-mă sünt

cu toată stima

P“«14- O . M. K leiscli.
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Institutul galvanic a lui

Heinrich Wiktorin, Viena,
se recomandă la repararea din

a obiectelor vechi de metal
în durabilă şi frumoasă obducere

ou xiiohel
c u  a r g i n t  [2239] 9—io

o u  a u r
o u  a r a m ă  (cuivre poli) etc. etc.

Separaturi, transformări, precum şi alte lucrări aparţinătoare în această branşă se
execută prompt şi ieftin

sünt potrivite pentru reparare d. e.:
tacâmuri, service de cafea şi ceaiu, vase de masă, coşuri de pane, tave, 
garnituri de scris, feşnice, lustre, feşnice de părete, girandole, lampe, feşnice 
de cuptor, garnituri de fámat, chei, cuiere pentru haine, întocmiri la ferestri 
de prospect, ca: stîlpuţi pentru vitrină, cuiere de pălării, etagiere şi ciocane 
pentru măcelari, lanţuri de orologiu, cutii pentru orologiu, broşuri, braslete, 
focamiţe, arme, săbii, pinteni, coifuri, părţi de roate de car şi de biciclu, 

patine, aparate electrice şi alte obiecte de metal.

Deposit:
Heinrich. Kröger, prăvălie de fer, Tibiin.

se
1

t

„Tipografia“, soeietate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
găsesc de vânzare la „L ibrăria“ noastră cu preţurile originale. A stfel: 

. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. Í. „Land und L e u t e cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care se inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă ................................................................................................................ fi. 6.20
Voi. II. ( Volks litteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ...........................fi. 5.—
„Vlaoho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 5
ilustraţiuni, fototipie, costă...........................................................................fi. 2.2e

. „Die Sprache der Olympo-WaUachen cu o introducere despre popor, volum d
144 pag., c o s t ă ........................................................................................... fi. 1.85

. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsea“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul r a p o r t (1894) de 157 pag. c o s tă ........................................... fl. 1.85
„Ăl doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s tă ............................................ 2.80
„Al treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă ......................................„ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de speciabtate. Toate sânt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Făină.
Recomand on. public pe Sfintele săr- 

bători ca totdeauna [2su] î—s

Făină excelentă de Bănat şi Ungaria,
cu ce le  m a i m o d e ra te  p re ţu r i .  Tot 
aci se capâtă L in te  de  B ra şo v  şi fă in ă  
de  c n c n ru z  ro şu  de  R om ânia . 

Fraozelăria lui

Petru Moga,
S i b i i u ,  strada Cisnădiei nr. 44.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
-M § H h

Conferenţa
dom nului

R o b e r to  F a v a .

Preţul numai 20 cr.

wssMMyqB? w w w w  w ow

A apărut la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

s ă t e n i
de

Romul Simu, învăţător.

Cu mai multe ilustraţiuni în text.

Editura şi proprietatea
„R euniunei rom . de a g r ic u l tu ră  din co m ita tu l S ib iiu lu i“ .

Preţul 35 cr. plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
în literatura sîupăritului. Broşura este scrisă 
de un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. S9 recomandă cn deosebire ca premii 
pentru şcoaleîe noastre de tot soiul.

Se vinde îa
t „Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

Două cărţi folositoare
pentru ţeranul român

an apărat tocmai şi se află de v ânza re  în 
librăria „ T ip o g ra f ia “, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
ÎN D R EPTA R  p r a c t i c

î n  w
EICOROMIA RURALA

compas de
oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 

Preţul 1 f l.  V. a .

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
Preţul 40 cr. v. a.

SW* Pentru porto postai câte 5 or. mai mult

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

„Istoria T ransilvaniei“
de

G e o r g e  R a r iţ iu .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate procura de acum

c u  p r e ţ  r e d u ş i  "2M 
Volumul I.

broş. In loc de fi. 4 .2 0  numai cu fi. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2 .80 . 
Volumul III.

broş. In loc de fl. 2 .80  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. in loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a ., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bun Român.

Marea loterie de c lase
PJP* reg. ung. privilegiată.

C o n s i g n a ţ i a  
celor 43.000 de câştiguri în bani ale 

loteriei de clase ung., 
care negreşit trebne să se decidă în 

cele Í  trageri de clase următoare. 
Cel mai mare câştig conform §-lui 9 
din planul oficios în cas norocos face
1 , 0 0 0 . 0 0 0
TJn milion coroane-

Câştiguri speciale:
coroane coroane

1 premiu 600.000 600.000
1 câştig 400.000 400.000
1 r 2 0 0 .0 0 0 2 0 0 .0 0 0
2 n

Va 1 0 0 .0 0 0 2 0 0 .0 0 0
1 n 7) 90.000 90.000
1 n ?? 80.000 80.000
1 » 7) 60.000 60.000
1 n V 40.000 40.000
5 n 7J 30.000 150.000
6 n 2 0 .0 0 0 1 2 0 .0 0 0
3 T) n 15.000 45.000

29 7) 77 1 0 .0 0 0 290.000
65 n 7) 5.000 325.000

424 n 7} 2 .0 0 0 848.000
750 » yy 1.000 750.000

1 2 1 0 n 7) 500 605.000
31700 7) 7) 2 0 0 6,340.000

3900 7) 0 170 663.000
4900 7) 1î 130 637.000

43000 câştiguri şi 1 premiu 12,443.000

T> agerea clasei a treia a maréi loterii 
de clase reg. ung. priv. se ţine în

4 şi 5 Ianuarie 1898
şi trebue îndată în c’asele următoare să vie 
la decidere câştigurile cele mari. Conform 
listei alăturate sânt de a se trage în cele 4 
clase următoare 43.000 câştiguri din 93.000 
losiiri şi în cas norocos cel mai mare câştig face

un milion coroane
cel mai mic u n a  su tă  t r e i - z e c i  

c o r o a n e .
Depunerile fac:

pentru un los întreg al clasei III. fl. 32.—
„ „ „ jumétate „ „ „ » 1 0 .-
„ „ „ pătrar „ „ . 8—
» » n Optar „ n o , 4 . -

şi se expedeazâ pe lângă rambursă sau trimi
terea anticipaţi vă a sumei.

Tragerile se supraveghează de cătră stat 
şi liste’e de trageri se trimit fiecărui partici
pant al nostru după tragere. [2709| 3—4

Comisiuni rog să ’mi-se trim ită cel mult 
până în i  Ianuarie.

Török A. és Társa,
Colector principal al loteriei de clase reg. 

ung. priv.
B u d a p e s t a ,  B u l e v a r d u l  V a ţ u l u i  n i ' .  4 .
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„Casteli
••

îl din Carpaţi“ — compactat ! :
E xcelentu l ro m a n

de
J u l e s  V e r n e ,

„ C a s te lu l
din
C a rp a ţi“

— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal —
volum elegant, cu 26 ilustraţiuni 
admirabile, c o m p a c ta t  cu  lu x  
s tră lu c i to r , este

cel mai
bun cadou.
Preţul 2 fl.

(Plus porto postai 10 cr. Recomandat 20 cr.)

D E  C R Ă C I U N . . .
— Poesie ocasională. —

De Crăciun, de Anul-Nou,
Cel mai potrivit cadou,
Pentru dame şi bărbaţi,
Pentru tineri şi betiâni,
Pentru toţi fraţii Români,
E : — „Castelul din Carpaţi".

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

Acest volum decorează ori-ce salon şi e o podoabă a bibliotecii.

Mulţi dintre onoraţii noştri cărturari ne cer ca să le 
trimitem câte o carte, ori două, cu  ra m b u rs ă  (Postnach
nahme —  utánvét). în interesul bine priceput al publicului 
ne luăm voe a face atenţi la marile spese împreunate ca 
acest fel de comande. O carte cumpărată pe această cale 
costă totdeauna cu 25— 30 cr. mai mult, decât dacă se tri
mite preţul cărţei înainte printr’o asignaţie poştală.

Rugăm deci pe toţi cei-ce fac comande de cărţi, 
al căror preţ îl pot uşor afli, ra în propriul lor intens sé 
trimeată banii înainte şi sâ nu întrebuinţeze felul de 
comandă cu ramburse, aşa de păgubitor pentru public.

La comande, pe lângă preţul cărţei să se adaugă şi 
porto postai pentru trimiterea sub bandă, ear’ dacă vor 
să fie şi mai siguri, şi taxa de recomandare, care este 
totdeauna 10 cr.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. PcBtra tipar rtspoRsaltól: Iosif Marsch»!!,


